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LI 4
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Na primeira parte do tema esttidanse as ecuaciéns de 1°
grao cunha incoégnita: a sta definicién, ecuacions
equivalentes, transformaciéns que mantefien a equivalen-
cia, e un procedemento para resolver unha ecuacién de 1°
grao cunha incognita. Posteriormente, estidase a ecuacion
de 2° grao: definicién, ecuacions completas e incompletas,
procedemento de resoluciéon, nimero de soluciéns, a sta
descomposicion factorial, a suma e o produto das sdas
soluciéns.

Finaliza o tema coa aplicacién 4 resolucion de problemas
traducindo os datos e as relaciéns dun enunciado 4 lingua-
xe alxebraica.

As ecuacions ocupan un lugar importante no estudo das
matematicas, porque proporcionan unha ferramenta Util e
comoda para resolver multiples problemas que, sen elas,
resélvense de maneira mais complicada.

Un exemplo deste tipo de problemas é calcular canto tar-
dard unha moto de auga en alcanzar a outra que vai dian-
te se as duas mantefien velocidades constantes.
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1. Ecuaciéns de 1° grao

PENSA £ CALCULA

Resolve mentalmente:
a)x+2=5
c)4x =12

b)x-3=4
d)x-3)x+5)=0

Ecuacién de 1° grao

Unha ecunacién de 1° grao
cunha incégnita é unha
expresién que se pode redu-
cir 4 forma:

ax+b=0, a0

Simplificar
Nunha ecuacién hai que
simplificar sempre que se
poida:
Exemplo

3x=15
simplificando entre 3:

x=5

1.1. Ecuacién de 1° grao

Unha ecuacién de 1° grao cunha incégnita ¢ unha ecuacién que sé ten
unha incégnita e na que o maior expofiente da variable é 1

Exemplo

Das seguintes ecuacidns, cales son de 1° grao cunha incdgnita e cales non?
Por que?

x> +3x=0 b)x+2=5x~1

a) A ecuacién x? + 3x = 0 ¢ de 2° grao.

Oxy+2=3x+1

b) A ecuacién 3x + 2 = 5x — 1 si € unha ecuacién de 1° grao.

) A ecuacién xy + 2 = 3x + 1 é de 2° grao con duas incégnitas.

1.2. Ecuacions equivalentes

Duas ecuaciéns son equivalentes cando tefien a mesma solucién.

Exemplo
As ecuaciéns 3x — 6 = 9 e 3x = 15 son equivalentes porque tefien a mesma
solucién: x = 5

1.3. Transformaciéns que mantefien a equivalencia

Para resolver unha ecuacién de 1° grao, esta transférmase noutra equivalente
traspofiendo termos mediante a regra da suma e despexando a incégnita x
mediante a regra do produto.

—2x pasa sumando ao 1°
membro e 3 pasa restando
20 2° membro

Simplificase dividindo

entre 2
Despéxase x

O 3 pasa dividindo ao 27
membro
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Exemplo Transformacién Regra prictica
bx+327 -2 Sumar ou restar a mesma ex- Se un termo estd sumando,
x+3=7-2x .
hx e 2xe7 presién nos dous membros da  pasa ao outro restando; e se
X +2x = .
ecuacion. estd restando, pasa sumando.
- 4 Multiplicar ou dividir os dous  Se un ndmero estd multipli-
X = : e . .
a2 membros por un niimero dis-  cando ou dividindo 4 incégni-
X = .
tinto de cero. ta, este pasa ao outro membro
2 'r o N
x=3 Nunha ecuacién, sempre que  dividindo ou multiplicando,

se poida, hai que simplificar.

respectivamente,
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Exemplo
x-2 x-1

3 2

4 +

=X

i
4
m.cm. (3,2,4) =12
48 +4(x-2)-6(x—-1)=12x-3

48 +4x—-8-6x+6=12x-3

4x —6x—-12x=-3-48+8-6

—14x =-49
14x = 49
2x=7
x=L
2

Se un produto de factores
estd igualado a cero, cada
un dos factores pode valer
cero.

1.4. Procedemento para resolver ecuacions de 1° grao
cunha incognita

Para resolver unha ecuacién de 1° grao cunha incégnita séguese o proce-
demento:

Procedemento

a) Eliminar os denominadores. Biiscase 0 m.c.m. dos denominadores e multi-
plicanse todos os termos por este m.c.m.; é dicir, 0 m.c.m. dividese por cada
denominador e o resultado multiplicase polo numerador correspondente.

b) Eliminar as parénteses. Aplicase a propiedade distributiva tendo en conta a
regra dos signos. Un signo menos diante de parénteses cambia todos os signos
que hai dentro das parénteses.

c) Traspoiier termos. Os termos literais pdsanse ao 1° membro, e os constantes,
a0 2°. Se un termo estd sumando, pasa ao outro membro restando; e se estd res-
tando, pasa sumando.

d) Reducir termos semellantes. Stimanse ou réstanse os termos de cada mem-
bro. Se 0 1° membro ¢ negativo, cdmbiase de signo a ecuacién e, a poder ser, sim-

plificase.

e) Despexar a incégnita. O nimero que multiplica 4 incégnita pasa ao outro
membro dividindo.

1.5. Ecuacions reducibles a 1° grao

As ecuaciéns reducibles a 1° grao son aquelas que vefien expresadas como
produto de factores de 1° grao e igualadas a cero.

Exemplo

Resolve a ecuacién: x(x+5)(B3x-1)=0

x=0

X+5=0=>x=-5
3x-1=0=>3x=1=>x=1/3

APLICA A TEORIA

xx+5)Bx-1)=0=>

As solucidns son: x,=0,x,=-5,%x;5= 1/3

B Resolve as seguintes ecuaciéns:

a)4x +12=6x-8
b) 6 + 3x =4+ 7x - 2x
c) 8x —2x + 4 =2x
d)4x+3x—-4=3x+8

Il Resolve as seguintes ecuacioéns:
a) 3(x +2) + 2x = 5x — 2(x — 4)

b) 4 — 3(2x + 5) = 5 — (x — 3)

Q) 2(x—3) +5(x +2) =4(x— 1) + 3

d)5—(2x+4)=3—(3x +2)

EH Resolve mentalmente:
2) (x—2)(x +3) =0
b) (2x + )(x = 4)(3x + 5) = 0

KA Resolve as seguintes ecuaciéns:

2) x—=3 _x-5 _ x-1|
4 6 9
b) 7;x =%+ 7x|85
O va- gty
d) x;l _x;Z . |0;3x =0
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2. Ecuacions de 2° grao

PENSA £ CALCULA
Resolve mentalmente se ¢ posible:

) x2=0 b) x(x—-3) =0 o) xt=16 d)x2=-25

2.1. Ecuacién de 2° grao

Interpretacion grafica Unha ecuacién de 2° grao cunha incégnita € unha expresién da forma:

A interpretacién gréfica ax? +bx+c=0, a0

das soluciéns dunha ecua- Unha ecuacién de 2° grao ¢ completa se ten os tres termos: o de 2° grao,
cién f(x) = 0 son as abscisas o de 1° grao e o independente.

dos puntos de corte da fun-

) . Unha ecuacién de 2° grao é incompleta se lle falta o termo de 1° grao, o
cién y = f(x) co eixe X

termo independente ou ambos.

oY Exemplo
r Completa Incompletas
. x2-5x+6=0 2x2-7x=0 5%2 -4 =0 8x2=0
¥ = 3% + 4x
% LI 4
BC43,0) \J|a0,0) > 2.2.Resolucién de ax? + bx =0
Resdélvense sacando x factor comtn. Unha solucién éx = 0
Exemplo: resolve 3x + 4x = 0
=0
§=0=1{"
oy x(Bx + 4) :{3x+4=0=>3x=—4:>x=—4/3
As solucidns son: x; =0,x,=-4/3
7=~ 2.3. Resolucion de ax2 + ¢ = 0
X
B(-1/2, 0) W A(1/2, 0) r Resélvense despexando x? e facendo a raiz cadrada.
Exemplo: resolve 4x? — 1 = 0
4x? =1 :>X2=%:>X=i'\’%=i%
AY As soluciéns son: X, = —%, X, = %
yo 3 2.4. Resolucién de ax2 = 0
X A solucién éx =0
A0, 0) i
Exemplo: resolve 3x% = 0
2=0=x=V0=0

As solucidns son X, =x,=0
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2.5. Resolucion da ecuacién completa de 2° grao

As solucidns da ecuacién de 2° grao obtéfiense aplicando a férmu-
la: )
—b + Vb? - 4ac

2a

a?+bx+c=0 = x=

AY Exemplo
Resolve a ecuacidén 3x* +x—4 =0
Y= 3% +x -4 a=3,b=1,c=-4

_—12V1+48 _ —1+7 __»

X =

4
B(-4/3, 0) /A(l, 0) " 6 6 s

o<

As soluciéns son x;=1,x,=-4/3

Deducién da féormula
Témase a ecuacién completa ax? + bx + ¢ = 0

Dividense entre a os dous membros:

X2+EX+£=O:>X2+EX=—£
a a a a

Complétase o primeiro membro para que sexa un cadrado perfecto:

2. b b2 c b? b )2= b? - 4ac

X+ X+ —=——+ — = |X + —
a7 4a2 A 42 ( 2a 4a’

Faise a rafz cadrada nos dous membros e despéxase x:

2 4. 2 12 s
X+£=1Nb _4aC:>x=_£¢\/b —4aczx=—b:Vb — 4ac
2a 2a 2a 2a 2a

APLICA A TEORIA

Resolve mentalmente as seguintes ecuaciéns: Elx2-9=0

Bl 2=25 FElx2-4x+4=0
Kl =0 T 52 + 8x = 0

A =49 il 42 -81=0
Els5x2=0 F7l 22 -3x-20=0
El-1=0 FEl 4x*-3x=0
Resolve as seguintes ecuaciéns: B <%= 4

) x2-6x=0 EH8x?-2x-3=0
Kl >?-16=0 Ed x(x-3)=10

EF 72 =0 Bl (x+2)(x+3)=6
El-5x+6=0 O (2x - 3)2 = 8x

B x2 + 5x = 0 EEN 2x(x — 3) = 3x(x — I)
K x* - 9x =0 El9x—4_x+x2+2=I
2 % = 81 10 30

6. ECUACIONS DE 1° E 2° GRAO



3. Numero de solucions. Factorizacion

PENSA £ CALCULA

Calcula mentalmente as seguintes rafces cadradas e d4 todas as soluciéns reais:

) V52_4.6

byvVe2—4.9

4.9 AV2-4.2

A é aletra grega delta maids-

cula.

F

\

A=950
AlL|0 3(4 0)
AY
y=x=6x4+9
A0
X
AG0)
AY

=x*+2x+3
A=-8<0

¥ 5

Resolucién

8

_-8:12 __*
N
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~8:V64+80 _

i:
8

B | —

20

2
8 2

3.1. NUmero de solucidns

Chdmase discriminante da ecuacién de 2° grao, que se representa por A
ao valor:

A=b2-

4ac

O ntmero de soluciéns dunha ecuacién de 2° grao depende do signo do dis-
criminante.

a) Se A > 0, a ecuacién ten dias raices reais e distintas. A grafica corta o
eixe X en dous puntos.

Exemplo

X -5%x+4=0=>A=25-16=9>0

A ecuacién ten dias solucidns reais.

b) Se A = 0, a ecuacién ten unha solucién e dise que é dobre. A grifica
corta o eixe X nun s6 punto, ¢ dicir, é tanxente ao eixe X

Exemplo
x> —6x+9=0=2>A=36-36=0

A ecuacién ten unha solucién dobre.

¢) Se A < 0, a ecuacién no ten soluciéns reais. A grifica non corta o
eixe X

Exemplo
+2x+3=0=>A=4-12=-8<0

A ecuacidn non ten solucidns reais.

3.2. Descomposicion factorial

Un trinomio de 2° grao ax® + bx + ¢ coas soluciéns x, e x, descomponse
factorialmente da seguinte forma:

ax? +bx +c= a(x—xl)(x—xz)

Exemplo
Efectiia a descomposicién factorial de 4x* + 8x — 5
4x? + 8x — 5 = 0 ten as soluciéns X = ——%, X, = %
Logo: 4% + 8x -5 = 4(x + 2)(){ . l)

2 2
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x—- 5

X+ 3
x? — 5x
-l
x> -2x - 15

Unha boa relacién
Dividindo en

ax>+bx+c=0
por a, obtemos:

x2+kx+£=0
a a

que se expresa:
x2-Sx+P=0
Exemplo

Busca unha ecuacién de 2°
grao cuxas soluciéns sexan 2

e3

§5=2+3=5
P=2.3=6
2 —5x+6=0

3.3. Calculo dunha ecuacién cofiecendo as suas solucions

Para resolver unha ecuacién de 2° grao cofiecendo as soluciéns X; €X,
basta con multiplicar os binomios:

(=) x =) =0

Exemplo
Escribe unha ecuacién de 2° grao que tefia como soluciéns 5 e —3
x-5)(x+3)=0=>x*-2x-15=0

3.4. Suma e produto das solucions

As soluciéns x; e x, da ecuacién ax? + bx + ¢ = 0 cumpren as seguintes
relaciéns:

a)S=x1+x2=—% b)P=x1-x2=§—

Exemplo

Efecttia a suma e o produto das rafces da seguinte ecuacién, sen resolver
esta:

3x2+2x-5=0=a=3,b=2,c=-5

s--b g 2
2 3

P-Sop-_2
a 3

APLICA A TEORIA

Sen resolvelas e sen calcular o discriminante, calcula
mentalmente cantas soluciéns tefien as ecuaciéns:

EA 52— 12x=0
El x2+25=0
Ed22=0

Edlx2-81=0

Sen resolver as seguintes ecuaciéns, determina cantas

soluciéns tefien:

Ed x2-6x+7=0
A x> —-8x+16=0
EJ 2x2-3x+5=0
EEl 3x2-9x—-3=0

Efectia mentalmente a descomposicién factorial dos

seguintes polinomios:
EOl %2+ 4x + 4
x2—6x+9

[¥] x2 - 25

2R 42 + 4x + |

Realiza a descomposicién factorial dos seguintes poli-
nomios:

3 2x2+9x -5
3 8x2+ 14x- 15
LA x2- 16

52 5x2 + 3x

Enuncia, en cada caso, unha ecuacion de 2° grao cuxas
soluciéns son:

Edx, =5 x,=-7
mxl =2/5 x,=-3
mxl =-4, x, =-2/3
xI =3/5 x,=—=112

Calcula a suma e o produto das soluciéns das seguintes
ecuaciéns, sen resolver estas:

EA5x2-15x+9=0
Elx2-6x+12=0
E)2<2-5=0

Bl 3x2- 14x=0

6. ECUACIONS DE 1° E 2° GRAO




4. Problemas de ecuacions

PENSA E CALCULA

Calcula mentalmente:

a) O lado dun cadrado cuxa 4rea é 16 m?

b) Tres ndmeros enteiros consecutivos cuxa suma sexa 12

Problemas

Numéricos

Xeométricos

Idades

Mesturas

Reloxos

Mébiles

Ecuaciéns de 2° grao
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4.1. Procedemento de resolucion de problemas

Para resolver un problema debemos ler o enunciado tantas veces como sexa
necesario, ata que se entenda cales son a incégnita, os datos, as relaciéns e

as preguntas.
Nos problemas xeométricos débese facer sempre un debuxo, e nos numéri-
cos, un esquema.

Este procedemento pédese dividir nos seguintes pasos:

a) Repara: escribense a incdgnita, os datos e as preguntas.

b) Mans 4 obra: entdnciase a relacién, transférmase nunha ecuacién e
resélvese.

¢) Solucién e comprobacién: escribense as respostas ds preguntas que pro-
pén o problema, e comprébase que cumpren as relaciéns dadas.

Convén recordar

Intenta asociar a incégnita co niimero menor.
Un niimero par é 2x. Un ndmero impar é 2x + 1

0O 15% dex € 0,15x

Fai sempre o debuxo.
Fai unha tdboa:

Hoxe Dentro de 10 anos
Fillo X x+ 10
Nai x + 30 x + 40

Fai unha tiboa:

Substancia A Substancia B Mestura

Prezo (€/kg) 5 3,5 4,5
Masa (kg) X 100 —x 100
Difieiro (€) 5% + 3,5(100 - x) = 4,5 . 100

A velocidade da agulla dos minutos ¢ 12 veces maior que a velocidade da agulla horaria, é
dicir, mentres a agulla horaria d4 unha volta, a agulla dos minutos d4 12

Fai sempre un gréfico:

Espazo = velocidade - tempo; (e = vt)

Comproba as solucidns.

Rexeita as soluciéns da ecuacién, que non o sexan do problema.

BLOQUE II: ALXEBRA



(x+3)

(x+3)

b) Mans 4 obra

Exemplo
2 . ’e
* O lado dun cadrado mide 3 m mdis que o lado doutro cadrado. Se a suma
X das duias 4reas é 89 m?, calcula as dimensiéns dos cadrados.

a) Repara: incégnita, datos e preguntas

Lonitude do Lado. do- cadrado. grande: x + 3

A+ (n+3)P=89

A suma das ddas dreas!

A +al+brt+9=289

é 89 m? 247 + 61— 80 =0
2+ 3x—-40=0
| | ~3+V9+160 -3+13 < :
x = = — — =
Area cadrado Area cadrado 2 8
pequeno grande
x2 (x + 3)2
I ‘ | c) Solucién e comprobacién

2+ (x+3)2=89

A solucién x = — 8 non é posibie.

Lado. do. cadrado. pequenc. = 5 m = drea = 52 = 25 m?
Ladp. do. cadrado. grande. = 5 + 3 = 8 m = drea = 82 = 64 m?
Comprobamos que entre os dous suman 89 m?

25 + 64 =89 m?

APLICA A TEORIA

EA A suma de dous ndmeros é 36, e un é o dobre do
outro. Calcula os devanditos ndimeros.

A base dun rectingulo mide 8 em miis que a altu-
ra. Se o seu perimetro mide 64 cm, calcula as
dimensiéns do rectingulo.

Mestlrase café de 4,8 €/kg con café de 7,2 €/kg.
Se se desexa obter 60 kg de mestura a 6,5 €/kg,
cantos quilos de cada clase se deben mesturar?

EZ] Unha nai ten 26 anos mais que o seu fillo, e dentro
de 10 anos a idade da nai sera o dobre da do fillo.
Cantos anos tefien na actualidade?

Z) Unha moto sae dunha cidade A cara a outra B
cunha velocidade de 70 km/h. Tres horas mdis tar-
de, un coche sae da mesma cidade e no mesmo
sentido cunha velocidade de 100 km/h. Canto
tempo tardara o coche en alcanzar a moto?

I3} Encontra dous nimeros cuxa diferenza sexa 5 e a
suma dos seus cadrados sexa 73

71 A suma dos cadrados de dous niimeros consecuti-
vos € [81. Encontra os devanditos nimeros.

[E] Calcula as dimensions dun terreo rectangular
sabendo que ten 3 dam de longo miis ca de ancho
e a sua superficie é de 40 dam?

6. ECUACIONS DE 1° E 2° GRAO
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Exercicios e problemas

1. Ecuacions de 1° grao

Resolve mentalmente as seguintes ecuaciéns:

BEx+2=9
Bx-2=3
3 3x=15
67 R

£l 4x =3

Elx-5=0
El5x+7=0

B (x-4)(x+5)=0

EA 3x + 2)(5x - 6)(x + 5) =

Resolve as seguintes ecuacions:
BBl 7x+2=4x-10
BEQ5+3x—2x=7+4x—x

ER 6x-3x+5=2x+ |
E36-4x+2x-6=2x+5
BEA 4(x + 5) + 3x = 4x — 3(x — 4)
BB 9-23x+4)=5-3(x-4)
12— (7x+5)=4—(5x +2)
Ed5(x-2) +3(x+2) =6xx-1)

6x—| x - | 4x + 3
= +
81 3 5
m4 X_2_3X 2
10
B -2x-3)- 22 =5+ x
x—-5  2x-3 10 —x
— + =
k3 3 12 0

2. Ecuacions de 2° grao

Resolve mentalmente as seguintes ecuaciéns:

[ 85 PER:]
B 22=0
=36
E7x=0
Bl x2-64=0

Resolve as seguintes ecuaciéns:

Ed<?-12x=0
El (x-22%-16=0
-6x-7=0
BBl (x + 1)2 = 4x
EAx2+x-6=0
EH x>-25=0

E3 x(x - 4) = 2x(x -3)
3(x—2)2-27=0

E3 4 -

m6x2—7x—3=0
__3 _X

3 - 5(% - %)

EH 5x2% — 4x = 22
A 4x?> - 51x+36=0

@x2—4x_l 5x — 3x2
6

3

12

+

1
6

3. Numero de solucions. Factorizacion

Sen resolver as seguintes ecuaciéns, determina can-

tas soluciéns tefien:
EBx2+x-12=0
[fH x2—4x+13=0
HEox2-12x+4=0
K 4x2 - 12x+13=0

Efectia a descomposicion factorial dos seguintes

polinomios:

I 4x2 - 3x
x2— 144
I 9x2 + 12x + 4
KEH 20x2 - 7x -6

Encontra, en cada caso, unha ecuacién de 2° grao

cuxas soluciéns son;
X, =4, x,=-5
xI =3/4, x, =-2
B x =-3x,=-113
x, = 2/5, x, = =312

BLOQUE il: ALXEBRA



Exercicios e problemas

Calcula a suma e o produto das soluciéns das
seguintes ecuacions, sen resolver estas:

BEx2-8x+3=0
BB x2-7x+2=0
6x2+x—2=0
BB 5x2 - 16x+3=0

4. Problemas de ecuaciéns

Calcula tres nameros enteiros consecutivos
tales que a suma dos tres sexa igual ao dobre
do segundo.

[EH] Se diminuimos a altura dun rectangulo en 3,5
cm, a drea diminde en 2| ¢cm2. Calcula a base do
rectangulo.

3,5

X

[EH] Hai sete anos, a idade dun pai era cinco veces a
do fillo. Se actualmente é s6 o triplo, que idade
ten cada un?

Mestirase azucre de |,125 €/kg con azucre
del,4 €/kg e obtéfiense 200 kg de mestura a
1,29 €/kg. Cantos quilos de cada clase se mes-
turaron?

Que dngulo forman as agullas dun reloxo 4s
tres e media?

IE Un vehiculo sae de A con direccién a B e leva
unha velocidade constante de 80 km/h. No
mesmo instante, outro vehiculo sae de B cara a
A cunha velocidade de 60 km/h. Se a distancia
entre A e B é de 280 km, a que distancia de A
se cruzan os dous vehiculos?

80 km/h 60 km/h
280 km

Ag 8B

Calcula dous nlimeros naturais consecutivos
tales que o seu produto sexa 132

Un tridngulo rectingulo ten unha 4rea de
44 m2. Calcula a lonxitude dos catetos se un
deles mide 3 m mdis ca o outro.

Para ampliar

Resolve as seguintes ecuacions:

B 4x+2=3x+8-x

B 2x+x- 12+ 7x=9x - 10
RED 2x - 15+ x=2x - 8

KEE) 5x + 9 + 3x = 2x + 5 + 7x
EA3x-7)+1=2x-25
EH3(x-2) =4(x-1)-5

B 2(x — 2) - 3x = 2(x + 4) — 5x
BEH2-(x+2)=2-(3-x)

EEH 8(2x + 1) =7 + 3(5x + I)

KBl x — 3 -2(2x - 6) = 2(x + 5)
B 3x — (1 =29 —2x =4 —x— (5x — 6)
EEEl 4(3x - 1) - 3(x —2) = 2(4x - 2)

m 5X3+4 =13

6. ECUACIONS DE 1° E 2° GRAO

5x+9 _ 7x+6
141 =
141} 3 2 ;
x+3_ - 2x-—|
142} 5| 5
5_5x—2= _2-5x
3 2 6
5x—1 4 + | x—1
144 — = +
“ 2 3 2 4

2-x _ _x—1
145] T =2-5

4 2 6
3_2x3—3 7x2+4=§—5x
x;—Z I—72x_lll4x_3x_'_2
@x;3_x52=x+ I;x_g
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Exercicios e problemas

4x—1 x+2 _ 5x 12x + |
& 12 8 8 36
2x -3 1 x—1 I
— — iy + —
x+|_|—2x 20—x , 3x-5
3 4 12 4
5x -7 2x-3 | x
153 —X = + =
153 y 5
x+ 1  3x+| I x+1
e
I 2x-1 2x— |
b8 x — — —
r 5 3
156 4x+|_x+2=2x—| +£
3 6 5 2
157 [Ram N LR Sl B 4
6 6 2
2% —18=4(1 —x) - 22!
2 3
my x+t3 _ x-2 _7 x-3
i 3 4 8 2
160 x—1  x—4_ 17 x+2
6 8 2
161 x-2 _x+3 x+1 1
6 4 2 3
162
& x2-81=0
M x2+2x-15=0
M3x2-144=0
[{d 2x2-5x-3=0
& x2-4x=0

Ex2-4x-12=0
& 4x2-25=0

B0 2x2+x-6=0
BA 52 -7x+2=0
BAx2-169=0
BA32-1Ix+6=0
B8 52 -9x=0
BE x2 = 4x

K 25x% - 25x + 4 =0

Kl 4x*-81=0

BB 6x2+ 11x-2=0

EBE 42 +9x=0

[ 4x2-7x+3=0
Elox2-1=0
EH4x2-8x+3=0
[EE5x2+x=0
EOx2-9x+20=0

B 42 +3x-10=0

3 25x2-1=0

B 9x2-18x-7=0
Ef5x2+8x-4=0
EBx+4x2=0

BN 4x2 - 17x+15=0

EEH 7x2 -5x-2=0

B8 3x-1)2=0

BB x(x-3)=0

B x-1H@x-3)=0

BH x+2)(x-2)=2(x+3)+5
EEH 2x(x + 1) - (6 + x) = (x + 3)(x - 2)

5
me %5
w5y
xz—ﬂ)s—%=0
201 x2—2x—3=§

B 6x% + 5 =5x2 + 8x — 10
10x% —23x = 4x2 -7
EIl (x-7)2-81=0
[x?—6x—3=2x2-4

2
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Exercicios e problemas

2
207 RS S |
3 4 3
x2+2 x2+x _ 3x+1
e 5 2 10

7x—2 _ 2(x*-x) , I5x
209 = + =22
20 3 6 9

2_4x + | 2x2% — 4x — 3
-7=_ i
2 5

Problemas

EXH Plantouse 1/5 da superficie dunha horta con
cebolas; 1/15 con patacas; 2/3 con feixéns e o
resto, que son 240 m2, con tomates. Que
superficie ten a horta?

Natalia e Roberto tefien, respectivamente, 8 e
2 anos. Ao cabo de cantos anos a idade de
Natalia sera o dobre da de Roberto?

Que dngulo forman as agullas do reloxo ds tres
e cuarto!

I Os lados dun rectingulo miden 5 m e 3 m.Ao
aumentar os lados nunha mesma cantidade, a
drea aumenta en 48 m2. Canto se ampliou cada
lado?

Duas cidades A e B estin a 300 km de distan-
cia. As dez da mafa un coche sae de A cara a B
cunha velocidade de 80 km/h. Duas horas mais
tarde, outro coche sae de B cara a A cunha
velocidade de 120 km/h.A que hora se atopan
e a que distancia de A?

80 km/h

——

120 km/h

A; 300 km . =
X 300 —x

A idade de Rubén é a quinta parte da idade de
seu pai. Dentro de 3 anos, a idade de Rubén
serd a cuarta parte da idade de seu pai. Que
idade ten cada un actualmente?

Calcula un nimero tal que, se lle quitamos a
stia quinta parte, o resultado sexa 60

6. ECUACIONS DE 1° E 2° GRAO

O cristal rectangular dunha porta mide 120 cm
mais de alto que de ancho e a sta superficie
mide 10800 cm?. Calcula canto miden os lados
do cristal.

O produto de dous niimeros enteiros consecu-
tivos é igual ao cuadruplo do menor menos 2
unidades. Encontra os ditos nimeros.

Ana ten 12 anos, o seu irman Paulo ten 14 anos
e o seu pai 42. Cantos anos deben pasar para
que a suma das idades de Ana e Paulo sexa
igual 4 de seu pai?

Calcula a area dun circulo sabendo que se
aumentamos o radio en 6 cm, a area faise nove
veces mais grande.

Mestdranse | 800 kg de farifia de 0,42 €/kg con
3500 kg de farifia de 0,54 €/kg. Que prezo ten
o quilo da mestura?

Sonia mercou un libro e un disco que tifian o
mesmo prezo, pero que rebaixaron un 15% e
un 10%, respectivamente, cando foi pagar. Se
aforrou 9 €, canto custaba cada produto? |

Busca o lado dun cadrado tal que, ao aumenta-
lo en 5 unidades, a drea aumente en 395 unida-
des cadradas.

Calcula dous ndimeros enteiros tales que a sta
diferenza sexa 2 e a suma dos seus cadrados
sexa 884.

A que hora coinciden, por primeira vez, as agu-
llas do reloxo despois das 12 horas?
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Exercicios e problemas

Rute ten |7 anos e a sda nai ten 47. Canto ha
transcorrer para que a idade da filla sexa a
metade da da nai?

Dun taboleiro de 2400 cm? cértanse duas
pezas cadradas, unha delas con 5 cm madis de
lado que a outra. Se as tiras de madeira que
sobran miden | 283 cm?, canto miden os lados
das pezas cadradas cortadas?

Busca un dngulo que sexa igual a un terzo do
seu angulo suplementario.

180° —x

Desexamos obter 8 000 kg de penso mesturan-
do millo a un prezo de 0,5 €/kg con cebada a
un prezo de 0,3 €/kg. Se desexamos que o pre-
zo da mestura sexa de 0,45 €/kg, cantos quilos
de millo e de cebada necesitamos?

Andrés sae a camifiar desde a sGa casa a unha
velocidade de 6 km/h. Unha hora mdis tarde, a
sta irma Virxinia sae a buscalo en bicicleta a
unha velocidade de 26 km/h. Canto tardari en
alcanzalo?

Desexamos mesturar 50 kg de azucre branco
de 1,24 €/kg con azucre moreno de 1,48 €/kg.
Cantos quilos de azucre moreno se necesitan
para que a mestura saia a 1,32 €/kg!

Para profundar

Elvira merca uns zapatos, unha camisa e unha
chaqueta. Se a camisa custa a metade que a
chaqueta e esta a metade que os zapatos, e
pagou 126 €, canto custa cada cousa?

EEZ] Os lados dun rectangulo miden 7 cm e 9 cm. Se
ampliamos os lados nunha mesma cantidade, a
nova érea é de 143 cm?. Canto se ampliou cada
lado?

A que hora forman as agullas do reloxo un
dngulo de 120° por primeira vez despois das
12?

Calcula un niimero tal que multiplicado pola
sla metade sexa igual 4 slia cuarta parte mais 9

Encontra un nimero cuxa metade miis a stia
cuarta parte sexa iguaf a 39

Busca un ndmero cuxa metade, méis a terceira
parte, mdis unha unidade, sexa igual ao nimero.

EEE] As diagonais dun rombo miden 18 cm e 12 cm.
g
Que lonxitude se debe engadir 4s diagonais
para que a drea do rombo se duplique?

Atopa o valor de k na seguinte ecuacién de
maneira que a sta solucién sexa 2:

lox—3=3x-1
Unha solucién da ecuacién 10x2— IIx—6 =0

é 3/2. Calcula a outra solucion sen resolver a
ecuacion.

Na ecuacién 8x2 — 18x + k = 0, atopa o valor
de k de maneira que unha solucién sexa o
dobre da outra.

Unha billa enche un depésito en 3 horas e
outro faino en 6 horas. Canto tardarin en
encher o depésito as dias billas a un tempo?

Nun rectingulo, o segmento que une os puntos
medios de dous lados consecutivos mide 50 m.
Se a razén dos lados é 4/3, calcula a 4rea do
rectingulo.

50 m

EH Xulio inviste 14000 € en acciéns de duas
empresas. Nunha gafia o 15% e noutra perde
un 3,5%. Se ao vendelas obtén 14620 €, canto
investiu en cada empresa?

BLOQUE II: ALXEBRA
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Aplica as tuas competencias
Cinematica
Se un mébil parte cunha velocidade de 60 m/s e cunha aceleracién de 3 m/s2, en canto tempo percorrerd
1800 m?

e= %at2+vot=>%3t2+60t= 1800 = 32 + 120t — 3600 = 0

2+ 40t—1200=0

—40£V1600+4800 —40+80 __» 20
2 2 T 60

A solucién é t = 20 s. A solucién negativa non ten sentido.

En canto tempo percorrerd un mébil 4200 m, se parte cunha velocidade de 15 m/s e cunha acelera-
cién de 4,5 m/s??

Déixase caer unha pelota desde 30 m. Se a aceleracién ¢ de 9,8 m/s2, canto tempo tardard a pelota en
chegar ao chan? A férmula que debes aplicar &

1 2
= —ot
€ 2g

Comproba o que sabe

Bl Explica como se factoriza un trinomio de segundo grao e pon un exemplo.

A Resolve as seguintes ecuaciéns:

) 2(3x—5) —4(x-2)=2 - (x-1) b) 7;x =%_(X+2)'_ 7x165

EH Resolve as seguintes ecuacidns:
b) x% + 5% _ 4+ 10x +B
5 10 15

' Q) x2+4x—12=0

KN Xustifica o niimero de soluciéns que tefien as seguintes ecuaciéns, sen resolvelas:
a)x2—5x+7=0 b)3x2—12x+8=0
O x*—4x=0 d) 9x* + 24x +16 = 0

Bl Escribe unha ecuacién de segundo grao que tefia como soluciéns: x, =3/2,x,==5

B3 Encontra un nimero tal que multiplicado pola stia cuarta parte sexa igual ao dobre do niimero
menos 3 unidades.

| Os lados dun rectdngulo miden 9 cm e 7 cm. De amplidrense os lados nunha mesma cantidade, a
nova 4rea é de 143 cm. Canto se ampliou cada un?

B Tarcixa ten 12 anos, o seu irmén Diego ten 7 anos e o seu pai 44. Cantos anos deben pasar para que
a suma das idades de Tareixa e de Diego sexa igual 4 do pai?

6. ECUACIONS DE 1° E 2° GRAO
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Paso a paso -

Axusta a configuracién: na barra de menu elixe Opciéns/Axustes de Modo. ../ Simplificacion/Restablecer

Resolve a seguinte ecuacién:

4 X - 2 _ X — 1 v l
¥ 2 T
Solucidn:
a) Na Entrada de Expresiéns escribe:
4+ (x2)3-x1)/2=x-1/4
b) Preme Introducir Expresién
c) Elixe [24 Resolver ou despexar e fai c/ic
no botén Resolver
x=7/2

Resolve a seguinte ecuacién:
3x2+x-4=0
Solucién:
a) Na Entrada de Expresiéns escribe:
3xM2+x-4=0
b) Resolve a ecuacién como antes:
x=—-4/3vx=1

Efectda a descomposicién factorial do poli-
nomio x2 + x— 6
Solucién:
a) Na Entrada de Expresiéns escribe:
x"24+x-6
b) Na barra de ments elixe:
Simplicar/Factorizar.../Factorizar
(x-2)x+3)
Representa graficamente a seguinte pardbola

e calcula as soluciéns da ecuacién correspon-
dente observando a gréfica.

y=x*-2x-3
Solucién:
a) Na Entrada de Expresiéns escribe:
xA2-2x-3
b) Preme || Introducir Expresién
¢) Fai clic en [%] Ventd 2D. Abrese a devan-
dita ventd.

d) Selecciona na barra de mends:

Ventia/Mosaico Vertical
e) Escolle na barra de mends:
Opciéns/Pantalla.../Reixa
* Mostrar/Lifias cor azul clara

¢ En Intervalos escribe en Horizontal: 12
e en Vertical: 12

f) Na Ventd 2D fai c/ic en {7 Representar
Expresion

B M ow & om @

% 5 4 3 -2 - | 1 2 4 5 8

I G R

As soluciéns son x,=—lex,=3

Enuncia o seguinte problema e resélveo coa axuda de

DERIVE:

O lado dun cadrado mide 3 m mdis que o
lado doutro cadrado. Se a suma das diias dre-
as ¢ 89 m?, calcula as dimensiéns dos cadra-

dos.

X (x+3)

(x+3)
Solucién:
Formulacién: x* + (x + 3)% = 89
a) Na Entrada de Expresidns escribe:
xA2 + (x+3)*2 =89
b) Resolve a ecuacién:
x=5vx=-8
A solucién x = — 8 non serve.
Os lados de cada cadrado miden 5 e 8 m

Internet. Abre a web: www.xerais.es e elixe
Matemdticas, curso e tema.

BLOQUE II: ALXEBRA



Windows Derive [©

Asi funciona

Resolver ecuaciéns

a) Introdicese na barra de Entrada de Expresiéns a ecuacién.

b) Prémese Introducir Expresién e a ecuacién pasa 4 Ventd Alxebra

c) Na barra de ferramentas elixese [ Resolver ou despexar

d) Na ventd Resolver expresién faise c/ic no botén Resolver

Representar grificas

a) Faise cfic en %] Ventd 2D. Abrese a devandita vents.

b) Selecciénase na barra de menus: Ventd/Mosaico Vertical

c) Escéllese na barra de mentis: Opciéns/Pantalla.../Reixa

¢ Mostrar/Lifas cor azul clara

* En Intervalos escribese en Horizontal: 12 e en Vertical: 12
d) Na Ventd 2D faise cfic en [%] Representar Expresién

Practica

Resolve as seguintes ecuacidns:

P G6+3x=4+7x—2x
E4—3(2x+5)=5—(X—3)

7-x_9 7x-=5
B =5+ 10
257 x—1 x-2 10—3x=0
Bl =7 3 ' 3

FE4x2-3x=0
] 4x2 - 81=0
Elx2—5x+6=0
FRl x> —4x+4=0
7 8x2 - 2x—3=0

Representa graficamente as seguintes paribo-
las e calcula as soluciéns das ecuaciéns corres-
pondentes observando as gréficas.

Ay=x*-4 b)y=x*+4x+4
Qy=-x*+x+2 d)y:%x2+%x—2

Fl Efectda a descomposicién factorial dos
seguintes trinomios de segundo grao:

6. ECUACIONS DE 1° E 2° GRAO

byx2—-x-12
d) x% + 8x + 15

a) x* -9
0 x2—x-20

Busca unha ecuacién de segundo grao que
tefia as raices:

byx, =1,%x,=2
d)x1=—6,x2=8

a)x; =5,%,=-3
c)x1=7,x2=—9

Enuncia os seguintes problemas e resélveos coa axuda

de DERIVE:

Fdd Calcula un nimero tal que; de quitarlle a sta
q q
quinta parte, o resultado sexa 60

Atopa os lados dun tridngulo rectdngulo sa-
bendo que son NUmeros enteiros CoNSecutivos.

FI# Busca o lado dun cadrado tal que, 20 aumen-
talo en 5 unidades, a 4rea aumente en 395
unidades cadradas.

FE] Quérese mesturar 50 kg de azucre branco de
1,24 €/kg con azucre moreno de 1,48 €/kg.
Cantos kilos de azucre moreno se necesitan
para que a mestura saia a 1,32 €/kg?

As diagonais dun rombo miden 18 cm e
12 cm. Que lonxitude se debe engadir 4s diago-
nais para que a 4drea do rombo se duplique?




A,
[ |

1 6. ECUACIONS DE 1° E 2° GRAO

Paso a paso
Resolve a seguinte ecuacién:
4 X—-2 _ x—-1 — v _ l
* 2 T4

Solucién:
a) En | Operapig‘n_ng |, elixe resolver ecuacidn e
escribe os dous membros da ecuacién.

b) Preme @ Calcular

[ 6. Ecuaci6ns de 1°e 2° grao
Xiana Outeiro Vilar
Brais Méndez Eiras

Paso a paso
Exercicio 248

x-2 x-1 1 7
resolver(4+ 3 g X ~4—) - {{X_E}}

Resolve a seguinte ecuacién:
3x2+x—-4=0
Solucién:
Exercicio 249

resolver (3x2+x-4=0) => {{F”’{x:_ %}}

FEY Efectda a descomposicién factorial do poli-

nomio x2 + x - 6

Solucién:
a) Introduce:

factorizar(x? + x — 6)
b) Preme Calcular

Exercicio 250
| factorizar(x2+x-6) => (x-2) (x+3)

FH] Representa graficamente a seguinte pardbola
e calcula as soluciéns da ecuacién correspon-
dente observando a gréfica.

y=x*-2x—3
Solucién:
a) En | Operaciéns | elixe representar ¢ escri-
be:

representa.r(x2 —2x - 3, {curva = {cor =
I vermello, anchura_lifia = 2}})

b) Preme [=] Calcular

Exercicio 251
] reprasentar{x2-2x-3, {curva={cor= vermello anchura_iita =2j}) ~> taholeliro1
As soluciéns sonx; = =1,%, =3

126

Abrese a vent4 taboleirol coa curva debuxa-

da.

oREEeenp et = Bap
". = lr-

\ |
\ In'

| Java Applet Window

Elixe na barra de ferramentas D Valor.
Achega o punteiro do rato aos puntos de cor-
te da curva co eixe X e observa os valores.

Pecha a ventd taboleirol

Enuncia o seguinte problema e resélveo coa axuda de

Wiris:

O lado dun cadrado mide 3 m mdis que o
lado doutro cadrado. Se a suma das duas 4re-
as ¢ 89 m?, calcula as dimensiéns dos cadra-

dos.

% (x+3)?

——

Solucidn:
Formulacién: x2 + (x + 3)% = 89
[ Problema 252
| resolver (x2+(x+3)2 = 89) => {{x=-8},{x=5}}

A solucion x = — 8 non serve.
| Os lados de cada cadrado miden5 e 8m

Internet. Abre a web: www.xerais.es ¢ elixe
Matemadticas, curso e tema.

BLOQUE II: ALXEBRA



LiﬁUX/Windows WiRIS

Asi funciona

Resolver ecuacién

Para escribir unha ecuacién, elixese en | Operacions | 5 opcién resolver ecuacion

Factorizar un polinomio: utilizase a funcién: factorizar(polinomio)

Representar unha funcién

En'! Operacions ‘, elixese a opcién representar

Para pofierlle cor e ancho de lifia, escribese a continuacién da expresién da funcién:

» {curva = {cor = vermello, anchura_lifia = 2}}

Para ver as opciéns de cor e ancho de lifia, consultar en Wiris a Guia rdpida, seccién Graficos 2D

Ventd taboleirol

[ Nome, amosa o nome do obxecto a0 que se apunte co punteiro do rato.

(2] Valor, amosa o valor do obxecto a0 que se apunte co punteiro do rato.

() Definicién, amosa a definicién do obxecto a0 que se apunte co punteiro do rato.

Practica

Resolve as seguintes ecuaciéns:

16 +3x=4+7x—2x

BEH4-302x+5)=5-(x—13)

o x=1 _x-2  10-3x
' 3 5

] 4x? - 3x =0

] 4% -81=0

Eflx? - 5x+ 6 =0

ERl x> —4x+4=0

A 8x2 ~2x—3 =0

=0

Representa graficamente as seguintes pardbo-
las e calcula as soluciéns das ecuaciéns corres-
pondentes observando as gréficas.

A)y=x*—4 b)y=x>+4x+4
Qy=—x>+x+2 d)y=%x2+%x—2

Fai a descomposicién factorial dos seguintes
trinomios de segundo grao:

6. ECUACIONS DE 1° E 2° GRAO

byx2—-x-12
d)x%+8x+ 15

a)x2-9
o) x2—x—20

El#] Atopa unha ecuacién de segundo grao que
tefia as raices:
a)x1=5,x2=—3 b)X1=1,X2=2

c)x1=7,x2=—9 d)x1=—6,x2=8

Enuncia os seguintes problemas e resélveos coa axuda

de Wiris:

Bl Calcula un niimero tal que, se lle quitamos a
sta quinta parte, o resultado sexa 60

Calcula os lados dun tridngulo rectingulo sa-
bendo que son nimeros enteiros consecutivos.

FIf] Calcula o lado dun cadrado tal que, ao
aumentalo en 5 unidades, a 4rea aumente en
395 unidades cadradas.

Quérese mesturar 50 kg de azucre branco de
1,24 €/kg con azucre moreno de 1,48 €/kg,
Cantos quilos de azucre moreno se necesitan
para que a mestura saia a 1,32 €/kg?

As diagonais dun rombo miden 18 cm e
12 em. Que lonxitude se debe engadir 4s diago-
nais para que a 4rea do rombo se duplique?




